

EL CORREO

NUM. 11.550.—(AÑO XXXIII)

MADRID.—DOMINGO 6 DE OCTUBRE DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS

LA HUELGA, SOLUCIONADA

Como se llegó a la concordia.—El Sr. Canalejas, satisfecho. La Conjuración y la huelga.—La huelga en provincias.

La fórmula de arreglo

Anoche, poco después de las diez, llegaron a la Central de Teléfonos interrumpidos los Sres. Barrio, Cordoncillo y demás individuos del Comité ferroviario. Los periodistas que allí se encontraban les interrogaron, contestando el Sr. Barrio jubilosamente:

—Venimos a poner telefonemas a nuestros compañeros de provincias anunciándoles la suspensión definitiva de la huelga.

Y añadió:

—Los despachos van redactados en los siguientes términos:

«Conflicto solucionado con Gobierno. Promesa formal ley aumento salario, disminución jornada, inamovilidad, pensiones y otras mejoras.»

Consideramos triunfo. Quedan sin efecto órdenes huelga. Correo detalles.—Barrio.»

Después hizo el Sr. Barrio, a preguntas que se le dirigieron, las siguientes manifestaciones:

—Como ven, todo está satisfactoriamente arreglado y nosotros contentísimos, pues ninguno apetecíamos el conflicto que se avecinaba con la huelga, a la que íbamos impulsados por la necesidad y contra toda nuestra voluntad.

La manera como se ha llegado a la solución del conflicto, es sencilla: el jueves recibí una carta del diputado a Cortes señor Amado, pidiendo autorización al Comité para interponer sus buenos oficios cerca del Gobierno, con objeto de ver si se lograba suavizar las asperezas que existían entre él y nosotros y se llegaba a una fórmula de concordia que satisficiera las aspiraciones de todos. Recurrí a mis compañeros, les dije la lectura de la carta, y de común acuerdo convenimos en ir a visitar al Sr. Amado para darle las gracias por su valioso ofrecimiento, y decirle que, desde luego, lo aceptábamos gustosos. Y, en efecto, aquella misma noche nos presentamos en su domicilio de la calle de Sagasta.

El Sr. Amado, después de justificar su intervención por su deseo de ser útil a su patria, ofreció inmediatamente ver al presidente del Consejo.

El viernes por la tarde y por la noche volvimos de nuevo al domicilio del señor Amado, y comenzó la exposición razonada de nuestras pretensiones. (Como recordarán nuestros lectores, a estas conferencias nos referíamos el viernes, con las oportunas reservas, al hablar de gestiones que se estaban celebrando cerca del Comité.)

Reanudamos—siguió diciendo el señor Barrio—nuestras entrevistas esta mañana y esta tarde, siempre en su domicilio particular, y esta noche, al ir a verte, nos dió lectura de una carta que iba a dirigirme, en la que nos decía que el Gobierno se halla dispuesto a presentar a las Cortes, en cuanto reanuden sus tareas, un proyecto de ley en el que se consigna el aumento de sueldos, reducción de la jornada de trabajo, concesión de pensiones, inamovilidad del personal y otras mejoras no menos justas.

Salió el Sr. Amado de su casa para dirigirse a ver al Sr. Canalejas y a poco volvió manifestando que el presidente había leído dicha carta, encontrándola tan conforme con su modo de pensar que le había entregado otra personal suya aprobándola y asegurando que expresaba en un todo los propósitos del Gobierno.

Tan satisfactoria solución nos ha llenado de alegría, pues con ella se convencerá la opinión de que no somos intransigentes ni mucho menos, sino que solo aspiramos a justas mejoras.

Esta noche nos hemos reunido en la Casa del Pueblo, acordando dar por terminada la huelga, enviar el despacho circular que les he enseñado a los delegados de provincias y convocar mañana domingo a la asamblea de Madrid, a las nueve y media de la noche, en el teatro Español, para dar cuenta de la campaña y terminación del conflicto.

Acordamos también que mañana salgan emisarios para todas las líneas ferroviarias, con objeto de comunicar el desistimiento de la huelga y evitar que algún discoloro falte al acuerdo.

Probablemente Cordoncillo y yo marcharemos a Barcelona.

La noticia de la solución de la huelga no tardó en esparcirse, produciendo en todas partes la natural satisfacción.

En la Casa del Pueblo fué grande la animación durante toda la noche, y en todos los asistentes se reflejaba el júbilo producido por el feliz término del conflicto.

El Sr. Barrio celebró a media noche una detenida conferencia con el delegado de Zaragoza, Sr. Torres. Con este conferencia también anoche desde Barcelona el Sr. Ribalta, para darle cuenta de lo acordado y exponerle la conveniencia de reanudar hoy mismo el servicio. Contestó el Sr. Torres que él accedía gustoso al ruego, y que pondría cuantos medios es-

tuvieran a su alcance para restablecer hoy totalmente la normalidad.

HABLA EL SEÑOR CANALEJAS

Esta madrugada el Sr. Canalejas recibió nuevamente a los periodistas.

Se mostraba muy satisfecho del término del conflicto, y dedicó elogios a la sensatez demostrada por los obreros, procediendo en todo momento con la mayor corrección durante el curso de la huelga, y confiando la solución definitiva del litigio con las Compañías a la deliberación del Parlamento.

Manifestó que tan pronto como se llegó a un acuerdo, fué comunicada la noticia a los capitanes generales y gobernadores, los cuales mantendrán las medidas de previsión hasta tanto que se normalicen los servicios, aunque no se apliquen con el rigor que ahora se hubiese empleado. Lo primero que ha de hacerse es no llevar a efecto la concentración de la segunda reserva. También se consintió que vayan los ferroviarios sin el famoso brazalete hasta que, restablecida la tranquilidad moral, se derogue esa disposición.

En breve se publicará una disposición dando las gracias a los individuos del Ejército por servicios prestados, y concediéndoles alguna recompensa.

Esta medida se hará extensiva a la Guardia civil, que también ha trabajado con gran eficacia.

Una de las disposiciones que el Gobierno tenía pendientes, y que se había de publicar en la «Gaceta» de hoy, era el llamamiento a los ferroviarios pertenecientes a la reserva territorial, y otra declarando incapacitados para desempeñar cargos del Estado a todos los que abandonaran el trabajo.

Refiriéndose a los proyectos que ha de presentar el Gobierno al Parlamento, dijo que el ministro de Fomento tiene ya redactados los preámbulos y parte del artículo.

Esto revela claramente nuestro propósito decidido de abordar el asunto sin dilaciones y con el fin único de resolverlo mediante una deliberación serena, reposada, como la consecuencia del mismo exige, y con el concurso de los elementos políticos que integran las Cámaras. Debemos felicitarlos todos porque en paz, sin violencias, que son malas consejeras casi siempre, y con un respetuoso ejercicio de los respectivos derechos y deberes, se ha conjurado esta situación, que sólo ofrecía para todos daños y peligros grandes.

Yo espero—agregó—que no surgirá escisión ninguna, y que en todas las líneas el servicio seguirá haciéndose con regularidad absoluta, así como estoy seguro que las Compañías no tomarán represalias con los huelguistas, y que cada cual volverá a ocupar sus puestos respectivos.

Terminó el presidente dando cuenta de qué, según comunica el Sr. Portela, salieron de Barcelona 172 trenes, con 24.500 viajeros, llegaron 162, con 37.000.

LAS BASES DE ARREGLO

Son las siguientes, según nota facilitada por un individuo del Comité:

«La huelga ferroviaria anunciada para el día 9, ha sido suspendida por acuerdo del Comité Nacional, atendiendo a que el jefe del Gobierno prometió presentar a las Cortes y discutir simultáneamente con los presupuestos, en las primeras semanas, un proyecto de ley, concediendo al personal ferroviario los siguientes beneficios:

- 1.º Aumento de sueldos, mejorando, principalmente, los inferiores.
- 2.º Inamovilidad, condicionada, de todo el personal ferroviario.
- 3.º Reglamentación de la jornada, disminuyendo su duración.
- 4.º Creación de Montepíos donde no están, y mejoras de los existentes.
- 5.º Supresión del impuesto de utilidades en los pequeños sueldos.

Prometió además el jefe del Gobierno el estudio y solución de otras cuestiones benéficas para el personal.

El batallón de Ferrocarriles

Hoy publica la «Gaceta» la real orden conteniendo las instrucciones para reorganizar el batallón de Ferrocarriles. Dice así:

- 1.º Sobre la base del actual batallón de Ferrocarriles se organizará un regimiento de ocho compañías activas y ocho de depósito, el cual constará del personal, ganado y material que oportunamente se determinarán.
- 2.º Cada compañía activa y la correspondiente de depósito tendrán adscritas las líneas que se mencionan en el estado número 1.º en las cuales efectuarán las clases e individuos de las compañías activas continuadas prácticas, en la proporción que se determine, a fin de obtener el más perfecto conocimiento del material fijo y móvil del perfil de la vía.
- 3.º Las Compañías de depósito radicarán en el punto de la respectiva zona que se fija en el estado número 2.º y tendrán a su cargo todos los individuos empleados en las Compañías de ferrocarriles corres-

pondientes, mientras se hallen separados de filas y estén sujetos al servicio militar, sea cual fuere su situación y cuerpo en que hubieren servido; la estadística de todo el material de las líneas y cuantos datos sean precisos para la más perfecta movilización del regimiento, en el caso de decretarse aquélla por alteración del orden público o con motivo de Escuela práctica.

Las clases e individuos de tropa que estén sirviendo en cualquier cuerpo del Ejército y pertenezcan a una empresa ferroviaria, figurarán también anotados en las correspondientes Compañías, para lo cual los capitanes de las mismas interesarán por el conducto ordinario de los cuerpos correspondientes copia autorizada de la documentación militar de cada uno, a la que se añadirán la calificación técnica y demás detalles que se consideren convenientes.

4.º Para la debida centralización de los trabajos que lleven a cabo las compañías de depósito, y como base de organización de nuevas unidades, se constituirán dos grupos de cuatro compañías de depósito, al mando de un comandante, quedando aquéllos, a su vez, bajo la dirección de un teniente coronel.

5.º La plantilla del cuerpo que se crea se nutrirá, en primer término, con clases e individuos del actual batallón de Ferrocarriles, y después con los que figuren en otros cuerpos del Ejército, ya estén en filas, licencia o en reserva, que pertenezcan o hayan pertenecido a cualquier Empresa ferroviaria, para lo cual los capitanes generales de las diferentes regiones y distritos y el gobernador militar de Ceuta remitirán, a la brevedad posible, a este ministerio relación nominal de dichos individuos, expresando los nombres y apellidos de cada uno, reemplazo en que se hallen comprendidos, compañía en que figuren y profesión u oficio que hayan desempeñado.

Igual procedimiento se seguirá con los individuos sin instrucción militar que pertenezcan a las zonas de reclutamiento, depósitos de reserva y excedentes de cupo afectos a cuerpo activo.

De los mencionados individuos, los que tengan instrucción militar y estén comprendidos en los tres primeros años de servicio, figurarán en las compañías activas del regimiento que se crea, y en las de depósito los restantes.

6.º Al hacer la distribución y destino a cuerpo de los cupos de filas e instrucción de los reemplazos anuales, se asignarán al regimiento de Ferrocarriles, en la cuantía que permita la plantilla normal del mismo, todos los reclutas que pertenezcan o hubieran pertenecido a alguna empresa ferroviaria, y de aquéllos que, por la razón expuesta, no pudieran ser destinados a dicho regimiento, las autoridades regionales lo participarán, para la debida constancia, a este ministerio, expresando los cuerpos a que hubiesen quedado afectos.

Los reclutas comprendidos en el cupo de instrucción serán destinados a una de las compañías de depósito, según la zona en donde radique la línea a que pertenecieran.

7.º Dada la instrucción varía que ha de poseer el personal de ferrocarriles, se dividirá la enseñanza en tres cursos, con arreglo a los programas que se fijen, y con objeto de facilitar ésta se establecerán, dentro de cada servicio, varias categorías.

Todos los gastos que ocasione esta modificación orgánica, así como los que sean precisos para la instrucción y Escuela práctica, serán con cargo a los suplementos de crédito concedidos al presupuesto de este ministerio, incluyendo, además, en el proyecto de presupuestos para el año próximo los aumentos de créditos necesarios.»

Otras noticias

El Comité de Conjuración

A última hora de la tarde se reunió ayer el Comité de la Conjuración republicano-socialista, dando la siguiente Nota oficiosa del resultado de la reunión:

«Reunido el Comité ejecutivo de la Conjuración republicano-socialista, con asistencia de los Sres. Azcarate, Pérez Galdós, Alvarez, Iglesias, Mora, López Parra, Zulueta (D. Luis) y Salvatella, después de resolver algunos asuntos de orden interior de la Conjuración, ha acordado, con tanto con la minoría parlamentaria, tomar en las Cortes parte muy activa en los debates que se planteen con motivo de la huelga de los obreros ferroviarios, empezando por discutir la intervención que en ella ha tenido el Gobierno, que, desde luego, reputa censurable e impropia de un partido democrático, y marcadamente parcial en favor de las Compañías.»

A Prisioneros Militares

En las Prisiones Militares han ingresado tres individuos, acusados de haber colocado pasquines sediciosos relativos a la huelga de ferroviarios.

Aunque oficialmente se ha anunciado que si se comprueba su culpabilidad, serán castigados rigurosamente por el Código militar, es de creer que no se haga uso de tal rigor después de la solución de la huelga, y cuando ya no son necesarios los anuncios de severidades, más propicias a enconos que a suavizar asperezas por fortuna ya desvanecidas.

En la red catalana

La asamblea.—La vuelta al trabajo.—Ferrovianos descontentos.—Una dimisión.

Barcelona 5. A la asamblea de ferroviarios concurren unos 5.000, presidiendo Ribalta. El único que habló en contra de la solución fué Polo; hablaron en pro Villar, Pi y Ripoll.

Ribalta hizo el resumen, manifestando que la solución era honrosa para todos y que no habría represalias por parte de las Compañías.

Estas abonarán los jornales de los días de huelga.

Añadió que las bases han sido aceptadas por las empresas con la garantía del gobernador y de las Sociedades económicas.

Por aclamación se acordó volver al trabajo el lunes.

En el local de la Unión Ferroviaria, se colocó el siguiente cartel:

«El personal de noche de ferroviarios catalanes se presentará a la hora reglamentaria en las estaciones el domingo, y el personal de trenes el lunes, y los obreros reservistas recibirán instrucciones.»

Mañana saldrán comisiones en tren y automóvil para recorrer la línea y comunicar los acuerdos adoptados.

El gobernador ha recibido a los periodistas, y les ha rogado que hagan pública su gratitud a cuantas personalidades, entidades y particulares han trabajado en pro del conflicto, así como a la prensa, que ha ayudado a la solución.

Manifestó también que los ferroviarios en la justicia de la resolución que se adopte en el Parlamento, deben confiar, pues en la discusión del asunto intervendrán catalanes de todos los matices políticos, alguno de los cuales hablará con conocimiento perfecto de la huelga, por haber presenciado su desarrollo.

La comisión de la huelga ha visitado al capitán general para pedirle que se suspenda la incorporación a filas de los reservistas de la sección catalana. El general Weyler les ha dicho que consultará con el Gobierno, y que el lunes les contestará.

Entre los ferroviarios descontentos de la solución que se ha dado a la huelga, figura en primer término el secretario de la Junta directiva, compañero Polo, que en el mitin habló contra la vuelta al trabajo. Ha presentado la dimisión del cargo, diciendo que no cree bastante garantidos los ofrecimientos de las Compañías.

El alcalde ha visitado al gobernador para darle gracias por sus gestiones, en nombre de la ciudad.

Los centros ferroviarios están concurridísimos.

Celebración de la Asamblea.—Un discurso contra Ribalta. Se habla de pastefeo.

Barcelona 6. La Asamblea de los ferroviarios de la Compañía del Norte ha estado concurridísima. El presidente, Sr. Armensot, empieza manifestando que anoche ignoraba el arreglo del conflicto, que en el Gobierno sólo leyó telegramas de la prensa, y que esta mañana recibió un telegrama del Comité Nacional, diciendo que todo está arreglado satisfactoriamente, y pregunta si se debe volver al trabajo. (Algunos voces: Sí, sí. Otra voz dice: ¡Por fuerza!)

El Sr. Armengol dice que se nombrarán comisiones para que se entrevisten con los representantes de las Compañías y el ingeniero director de los talleres para saber las condiciones con que vuelven al trabajo los huelguistas.

El Sr. Solá, secretario dimitido de la sección catalana, ataca duramente a los Sres. Ribalta y Solana.

El primero—dice—después de afirmar en Zaragoza que se iría a la huelga, con o sin brazaletes, ahora teme a ésta.

Otro que no volver al trabajo y aseguró no transigir sin una promesa formal, accediendo a todas las pretensiones, escrita, arreglada y firmada por un notario, y acaba de aceptar una simple promesa de palabra del Gobierno.

Luego—añade—la huelga acordó por votación de todos los empleados de la línea, y ahora se acuerda la vuelta al trabajo sin previa votación de los mismos que acordaron la huelga.

Estas palabras produjeron gran impresión en la asamblea.

Hicieron luego uso de la palabra otros oradores, tratando sobre la conducta que en el sucesivo debe seguir la sección del Norte, predominando el criterio de crear un Sindicato por empresa y no por sección, como desea el Comité Nacional ferroviario.

Aunque el orden ha sido completo, los ferroviarios calificaban de pastefeo a los directores, diciendo que en el momento culminante han traicionado a los obreros.—F.

La sección de Tortosa

Tortosa 6. Los ferroviarios de esta sección han recibido un telegrama del Comité Central, aconsejándoles que desistan de la huelga en vista del arreglo de la red catalana y de los ofrecimientos del Gobierno; de presentar a las Cortes una ley que mejore la situación de los empleados de las Compañías ferroviarias.

En Zaragoza

Excelente impresión. Conferencia con Ribalta. Zaragoza 6. Ha producido excelente impresión la noticia de la solución de la huelga.

Al conocerla el público que asistía a los «Cines», fué aplaudida con entusiasmo, y la música tocó la Marcha Real.

La comisión de huelga ha celebrado una conferencia con Ribalta, y éste les manifestó el acuerdo de levantar la huelga, en vista de que el Sr. Canalejas les había prometido que las Cortes aprobarían el día 14 las bases más importantes que se solicitaban, y que la ley se haría extensiva a todas las líneas de España.

Los ferroviarios consideran un éxito favorable la solución y están dispuestos a reanudar el lunes el trabajo.

Se han reanudado los preparativos para la celebración de las fiestas del Pilar.

En otras provincias

Oviedo 6. Se ha recibido con satisfacción la noticia anunciando la solución del conflicto ferroviario. Los presidentes de las diferentes secciones de la provincia recibieron directamente telegramas del Sr. Barrio participándoseles.

Soria 6. El gobernador ha hecho público un telegrama del ministro de la Gobernación anunciando la terminación de la huelga ferroviaria en la red catalana.

La noticia ha sido recibida con gran satisfacción.

Bilbao 6. La noticia de la solución de la huelga ferroviaria se supo anoche a primera hora, siendo recibida con júbilo por las entidades bancarias e industriales.

Los ferroviarios han desistido de celebrar un mitin que tenían proyectado.

Valencia 6. El gobernador ha conferenciado esta mañana con el presidente de esta sección ferroviaria, Sr. Casas, quien le manifestó que ha recibido aviso del Comité Nacional ordenando el desistimiento de la huelga.

Como algunos obreros, los menos, no están conformes, mañana se celebrará asamblea en el trinquete de Juan de Mena para tomar acuerdos. Se cree que no irán a la huelga. El gobernador conferenció con los ferroviarios del Central de Aragón, los cuales aplazaron la huelga por lo menos ocho días; el gobernador ha manifestado a los ferroviarios que desconfían de que el Gobierno cumpla sus promesas, que siendo el gobernador de Bilbao ocurrió un caso análogo y el Gobierno aprobó la ley prometida.—M.

Las fiestas de Gádiz

La velada parlamentaria

Cádiz 6. Al comenzar la velada parlamentaria anunciada, los vicepresidentes de las Cámaras, los diputados, los senadores y los delegados extranjeros atraviesan el teatro precedidos de los maderos y van a ocupar sus sitios en el escenario.

La sala presenta brillante aspecto. A las nueve y treinta se declara abierta la sesión.

Mediatamente lee el secretario un telegrama de felicitación del Casino Español de la Habana.

Hablan sucesivamente el ministro de Gracia y Justicia, los Sres. Aura Boronat y López Muñoz y los representantes americanos.

El ministro de Gracia y Justicia saluda a las damas en general y a la hija de Alcorita en particular; recuerda el Consejo de las Cortes castellanas; explica la labor de las Cortes de Cádiz, y recuerda las palabras de los representantes americanos para desear que laboremus todos a una.

El alcalde de Cádiz pronuncia un discurso. Ensalza a la épica Cádiz y termina saludando a sus ilustres huéspedes.

El Sr. Boronat saluda a los americanos y lee el discurso que debía pronunciar Canalejas. Dice que este centenario es como un balance de nuestra historia política durante un siglo: población, riqueza, fuerza contributiva, presupuesto, navegación, todo ha aumentado. No ha lugar, pues, a pesimismo. Reseña las Cortes de Cádiz, recuerda la causa del luto nacional actual. Agradece la presencia de los americanos en este acto y termina cantando a Cádiz.

Habla a continuación el vicepresidente del Senado, entonando un himno a Cádiz en párrafos elocuentes. Dice que quitar a los pueblos la representación parlamentaria es hacerlos infelices, es arruinarles todas las energías. Termina ensalzando la obra de los legisladores de Cádiz.

Después hablan los representantes de Colombia, Ecuador, Méjico, Puerto Rico, Uruguay. Todos hacen votos por la unión de España y Sudamérica.

El Sr. Moret dice: Entre todas las circunstancias que han venido a perjudicar a las fiestas del centenario está el que me haya tocado a mí hablar. Muchos no se han dado cuenta de la importancia que tendrá este acto para el mundo: Es inmensurable decir que al llamamiento de España 20 pueblos americanos dijeron: la madre patria nos llama, allá vamos.

El espectáculo de esta noche tiene una nota triste: la ha dado el representante de Puerto Rico, pidiéndonos ayuda para conseguir la libertad y la independencia que desea. Se puede sintetizar afirmando que aquí laten al unísono los corazones de todo un continente.

Dos temas principales trataré: Las Cortes de Cádiz, su obra y su misión, y Repúblicas Americanas que son patria española. En el horizonte aparece la aurora

que saluda a los hermanos. Al tratar de las Cortes de Cádiz, se le han dirigido censuras, considerándolas inspiradas por la revolución francesa, é irreligiosas. Respecto de lo primero, si hay algo nacional y castizo, es la Constitución de Cádiz.

Hace reseña histórica desde Carlos I hasta las Cortes. Entonces vino—añade—la reacción y de todos los ámbitos de la nación se gritó: «¡Cortes!» Ese grito se lo enseñaron las Cortes de Castilla. Respecto á irreligiosidad, basta decir que esa Constitución la firmaron 55 sacerdotes y debe suponerse que éstos no serían herejes ó cristianos que no estaban bien con su conciencia.

Estos argumentos cayeron siempre sobre los liberales, calificándolos de Jacobinos é irreligiosos.

Pasa á tratar de los representantes americanos, manifestando que tiene gran trascendencia lo dicho aquí por ellos, pues con ello exponen toda una política internacional, que ya está en germen dentro del alma, pues he visto aplaudir á los militares. Sería triste que esto no representara más que un momento emocional, y no el resurgimiento de una raza poderosa. Yo puedo decirlo, pues nada tengo que callar. La voz de alerta está dada con la apertura del Canal de Panamá. Vencerá el más denodado.

España no puede retrasarse, exponiéndose á que le digan nuevamente que ya es tarde. Hagamos oír nuestra voz en Europa.

Elogia la presencia de las señoras, alma de las fiestas. En brillantes párrafos brinda por el heroico sitio de Cádiz y termina con un hermoso llamamiento patriótico.

La Independencia de Puerto Rico

La nota saliente de la velada parlamentaria celebrada anoche la dió el representante del gobierno de Puerto Rico, diciendo: «Yo pertenezco al partido de la independencia; lo que queremos es echar á los yanquis de Puerto Rico; para lograrlo, necesitamos y pido el auxilio de las demás Repúblicas sud-americanas.» Una ovación estruendosa acogió estas palabras.

Excursión á Jerez

A las nueve y cuarenta y cinco de la mañana llegó el tren que se había formado en Cádiz para traer á esta capital á los representantes americanos y demás personas que concurren á las fiestas. En la estación fueron recibidos los expedicionarios por las autoridades y numeroso público.

Desde la estación los invitados se trasladaron á las bodegas de los Sres. Domínguez, quienes recibieron á los invitados á la entrada de la fábrica. Visitaron las bodegas, viendo todos los barriles allí almacenados, entre ellos uno que contiene vino de ciento setenta años, que probó el Rey D. Alfonso XIII en una visita que hizo á la bodega, consignando así en yeso, el cual y las tenacillas con que lo cogió se guardan en una vitrina.

Después del «dunch», los invitados visitaron las grandes bodegas de Champagne y Cognac, y luego se dirigieron á la exposición de ganados, en donde elogiaron, sobre todo, los ejemplares de caballos y yeguas.

En el almuerzo celebrado hoy con asistencia de las misiones han surgido varias cuestiones de etiqueta, retirándose algunos invitados. Los laureados y ministros han marchado en automóvil al Puerto.

LA SALUD EN MADRID

Según «El Siglo Médico», sin variaciones apreciables en la enfermería de esta villa ha transcurrido la semana última, dando buen contingente á aquellas las laringitis y laringo-bronquitis, las anginas

faringeas y tonsilares, las pleuresías y algunas bronconeumonías. Los padecimientos del tubo digestivo han disminuido bastante, aunque no han dejado de presentarse casos de gastritis, cólicos hepáticos y colibacilosis. Las congestiones y hemorragias de órganos importantes á la vida han ocasionado algunas defunciones.

En los niños continúan presentándose casos de varicela, anginas diftericas y coqueluche.

FIRMA DEL REY

Los decretos que el ministro de la Guerra sometió anoche á la firma del Rey son los siguientes:

—Pasando á situación de reserva, á su instancia y por motivos de salud, al general Suárez Valdés.

—Nombrando presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general Linares.

—Ascendiendo á teniente general al de división Sr. Ximénez Sandoval.

—Idem á general de división al de brigada Sr. Ayala.

—Idem á general de brigada al coronel de Estado Mayor Sr. Centaño.

—Nombrando gobernador militar de Valencia al general Orozco.

—Idem id. de Tarragona al general Serra.

EL TIEMPO

El centro de la borrasca se halla sobre Argelia y en nuestra Península aparecen también varios núcleos de perturbación poco intensos pero que producen lluvias en Cataluña, Valencia y Andalucía; por regla general el viento sopla de la región del Norte, con moderación.

El mar continúa agitado, principalmente el Ibérico y el Balear.

La temperatura experimentó durante las últimas veinticuatro horas un descenso notable, habiendo llegado la mínima de hoy á tres grados bajo cero en León, y la máxima de ayer á 26 grados en Barcelona y Córdoba.

Es probable que continúe el régimen lluvioso en las costas del Mediterráneo.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente:

- A las ocho de la mañana, 9º sobre 0.
- A las doce, 17º sobre 0.
- A las cuatro de la tarde, 16º sobre 0.
- La máxima fué de 21º.
- La mínima de 6º.
- El barómetro marca 701 mm.—Variable.

ACCIDENTES FERROVIARIOS

Varios vagones destrozados

Miranda de Ebro 6. En la estación de Poves hacia Manobras un tren de mercancías, cuando se rompió el enganche del primer vagón. La máquina y el primer vagón quedaron inmóviles; pero el resto del tren, sin obedecer á los frenos, se precipitó vía abajo.

Los vagones llegaron hasta Miranda y entraron en la vía muerta, al fin de la cual unos volcaron y otros se empotraron en tierra. Casi todos se destrozaron. Las mercancías quedaron esparcidas por el suelo.

En el furgón venían el guardafrenos, el conductor y otros empleados, todos los cuales sufrieron heridas poco importantes.

Un tren fuera de la vía.—Varios contusiones

Sevilla 6. Ha descarrilado entre Salteras y Villanueva del Ariscal, un tren de mercancías procedente de la estación de Niebla.

Saltaron fuera de la vía la máquina y 18 vagones.

La máquina quedó empotrada junto á la casilla del guarda-agujas.

Todos los empleados del tren sufrieron contusiones.

Vuelco de un vagón

Villalba 6.

En el kilómetro 38 volcó un vagón de un tren de mercancías.

Afortunadamente, no hubo desgracias.

Desprendimiento de tierras

Murcia 6 (1'40).

Gobernador á ministro: Ramal desde Almedricos á aquí está interrumpido entre kilómetros 12 y 14 por desprendimiento tierras. Se procede á preparar el trasbordo de viajeros y tardará varias horas en conseguirse vía libre.

Máquina con averías

Almería 5 (8'40).

Gobernador á ministro. Tren correo de Almería á Baeza, detenido en Nacimiento por averías máquina, y teniendo que esperar viajeros hasta mañana para continuar viaje.

He ordenado alcalde Gergal disponga que salgan coches para recogerlos.

En otro telegrama dice el gobernador que el tren, reparada la avería, pudo seguir hoy su marcha.

Los yankees en Nicaragua

Varios combates y muchos muertos

Washington 5.

En la legación de Nicaragua se ha recibido un despacho procedente del ministerio de la Guerra de aquel Estado, refiriendo que hoy ha sido tomada por asalto la plaza de Massaya, resultando cien muertos y 200 heridos.

Las tropas americanas se han apoderado de Coyotepe, sufriendo 10 bajas en la lucha: cuatro muertos y seis heridos.

Por otra parte, el general Correa se ha apoderado de Darrosa.

El general Zelendón, que huía con sus partidarios, ha sido herido y capturado á ocho leguas de Massaya, muriendo poco después á consecuencia de las heridas que recibió.

La acción de los americanos contra los rebeldes es la consecuencia natural resultante de la obligación de proteger las vidas y bienes de los americanos y demás extranjeros y la campaña ha sido emprendida á petición terminante del gobierno de Nicaragua.

LA GACETA DE HOY

Guerra.—Real decreto disponiendo que el batallón de Ferrocarriles quede organizado en lo sucesivo en un regimiento.

Otro disponiendo cese en el cargo de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina y pase á la sección de reserva del Estado Mayor General del Ejército al teniente general D. Alvaro Suárez Valdés y Rodríguez.

Otro nombrando presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina al teniente general D. Arcenio Linares Pombó.

Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, al veterinario mayor del cuerpo de Veterinaria militar D. Pedro Castilla Rivas.

Otra circular disponiendo que la reorganización de las tropas de Ferrocarriles del cuerpo de Ingenieros del Ejército se efectúe con arreglo á las instrucciones que se publican.

LA PAZ ITALO-TURCA

Constantinopla 5.

Se ha recibido hoy un importante telegrama procedente de Onchy, en el que se asegura de fuente fidedigna que se ha llegado virtualmente á un acuerdo, en principio, cuanto á la paz con Italia se refiere, y que de aquí á dos días se firmará un armisticio.

De Turín telegrafían al «Mattin» que se asegura, que mañana se celebrará Consejo de ministros, en el cual el Sr. Giolitti dará cuenta del feliz término de las negociaciones para concertar la paz italo-turca.

Los delegados de la Sublime Puerta siguen en Onchy esperando instrucciones definitivas.

Aniversario de la República portuguesa

Tuy 5.

Hoy se celebrará en Valencia con gran aparato el segundo aniversario de la proclamación de la República.

Esta madrugada comenzó un continuo

disparo de cañón, lanzamiento de cohetes y toques de campana.

La música recorre las calles. Ahora se celebra en el gobierno militar la recepción, á la cual ha asistido el comandante militar de Tuy en representación de Su Majestad el Rey. Le acompañan varios oficiales del regimiento de Zaragoza, de guarnición en esta plaza.

Vigo 5.

Numerosos obreros portugueses y españoles han firmado un Mensaje de adhesión á la República portuguesa, y con motivo del segundo aniversario de ésta, lo han entregado al cónsul lusitano.

Lisboa 6.

Han terminado, sin incidente alguno, las fiestas del aniversario de la implantación del régimen republicano. Las ha presenciado numeroso público.

La noticias de provincias acusan igual resultado.

Río Janeiro 6.

Las fiestas del aniversario de la República portuguesa han estado brillantísimas.

Anoche hubo una velada solemne en el palacio de Monroe, asistida por D. Bernardino Machado, asistiendo un representante del Sr. Hermes de Fonseca, los ministros y autoridades.

Pronunciáronse varios discursos, todos los cuales fueron muy aplaudidos.

En el Senado y en la Cámara popular se votaron proposiciones de salutación á la República portuguesa y se designaron comisiones que fuesen á cumplimentar al Sr. Machado.

SUCESOS

Caída grave.—Jugando en el paseo del Prado, Francisco Llana Ibáñez, de quince años, ebanista, se produjo al saltar una barra, lesiones gravísimas en diferentes partes del cuerpo.

Conducido á la Casa de Socorro del distrito de Congreso fué curado por los facultativos, quienes calificaron su estado de muy grave.

En una camilla se le trasladó á su domicilio.

Riña.—En la calle de San Marcos riñeron hoy por causa de una mujer, Vicente Gallego y Evaristo Iravedra.

El primero resultó herido en la cabeza, de pronóstico reservado.

El agresor fué conducido al Juzgado de guardia.

Arrellanado por el tren.—En las inmediaciones de la estación de Pozuelo ha sido arrellanado hoy por el tren descendente núm. 122 un hombre, como de unos treinta años, que no ha podido ser identificado.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito.

Enfermo grave.—El Juzgado de guardia ha practicado diligencias esta tarde en el hospital de San Juan de Dios con motivo de un hecho denunciado que, de comprobarse, pudiera encerrar graves consecuencias.

Según se decía, un enfermo llamado Pedro Longueira, se hallaba en peligro de muerte á causa de los malos tratos recibidos por parte de un mozo de la sala, llamado Pedro Alcolea.

Denunciaba el hecho, según nuestros informes, el director del referido hospital.

NOTICIAS

Nuestro estimado colega «El País» ha publicado un número extraordinario de 24 páginas, dedicado al Centenario de las Cortes de Cádiz. Contiene numerosísimos fotoborados y valiosa colaboración de ilustres políticos y literatos.

La Cámara oficial de Comercio de esta provincia pone en conocimiento de sus electores contribuyentes que mañana, en el local cedido al efecto por el Círculo de la Unión Mercantil, comenzará el nombramiento de síndicos y clasificadores de gremios para el año próximo, en la forma siguiente:

Tarifa segunda.—Agentes de negocios colegiados, á las nueve y media de la mañana; idem no colegiados, á las diez; idem de proyectos, á las diez y media; idem de noticias, á las once; idem de anuncios, á las once y media.

El Sr. Maury fué ayer á Palacio á dar al

Rey el pésame por la muerte de la Infanta María Teresa.

El jefe de los conservadores manifestó que su visita solo tuvo por objeto cumplir ese deber de cortesía.

En Valencia, donde residía, ha fallecido la virtuosa señora doña Teresa Colás, esposa del coronel de Carabineros D. Ramón Llerena, y hermana política de nues, tro querido amigo D. Antonio Sacristán—á quien enviamos sentido pésame.

En Casa Rubielos, donde residía accidentalmente, ha fallecido, de muerte repentina, D. José Garvía, presidente de la Comisión provincial.

Presidida por el Sr. Díaz Agero, asistirá mañana al entierro de dicho señor una comisión de la Diputación provincial.

Con motivo de la huelga ferroviaria, se ha advertido en Madrid la subida de algunos artículos, y sobre ello llamamos la atención del alcalde, para que á toda costa evite los abusos que puedan cometer los industriales de mala fe.

En esta anómala subida, entran especialmente las frutas y legumbres, las cuales han sufrido alteración en los precios, á pesar de estar abarrotada la plaza de la Cebada de uvas, manzanas, peras, tomates, etc., etc.

TURISMO

EXCURSIÓN A ANDALUCÍA

El Comité organizador prepara actualmente, de acuerdo con las Compañías de Ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, Sur de España y Andaluces y con la colaboración de los Ayuntamientos y Sociedades de turismo de Granada, Sevilla y Córdoba, una corta é interesante excursión por Andalucía.

El programa de las fiestas que se celebrarán es el siguiente:

En Granada.—Los congresistas serán recibidos en la estación por el excelentísimo Ayuntamiento, acompañado de bandas musicales; comisiones de la misma excelentísima Corporación les acompañarán en las visitas á la Alhambra, Cartuja y demás monumentos granadinos; serán también obsequiados con un té en el suntuoso palacio de Carlos V.

En Sevilla.—Recepción á la llegada de los congresistas, corridas de toros, desfile de carruajes por el paseo de las Delicias, recepción en el Círculo de Labradores, en donde se celebrará un baile en honor de los congresistas; visita á los monumentos de la ciudad, caravana automovilista y excursión á Itálica, gran festival en el Alcázar, tomando parte en él las señoritas de la alta sociedad sevillana, tocadas con mantillas blancas; excursión por el Guadalquivir, almorzando embarcados; al regreso se desembarcará en la dehesa de Tablada, donde habrá acceso y derribo de reses bravas. Terminará esta fiesta con un desfile de jinetes, llevando hermosas mujeres á la grupa de los caballos, y de carretas adornadas, concediéndose premios á las que lo estén con más gusto.

En Córdoba.—Los expedicionarios serán recibidos por el Ayuntamiento, recepción oficial en el salón de sesiones de la Corporación municipal, visita á los monumentos, acompañados de una comisión de concejales; excursión á San Jerónimo ó Medina Azahara en coches acompañados de los señores concejales, y, bien en estos lugares ó en las huertas de la Sierra, serán obsequiados con una merienda. Verbena y un gran baile de carácter andaluz, al que asistirán las señoritas con el típico mantón de Manila, en el Círculo de la Amistad. Por último, serán despedidos en la estación por una comisión del Municipio.

Á su llegada á Madrid recibirán los congresistas el programa detallado y se les informará de las condiciones en que podrán visitar las tres joyas de Andalucía, Granada, Sevilla y Córdoba.

Primero. Las inscripciones para esta excursión podrán hacerse á partir de la fecha de hoy y se admitirán también du-

La guerra de las mujeres
POR
ALEJANDRO DUMAS

sición. Mientras no estemos dentro, puede Burdeos, sin comprometer su honor, rehusar abrirnos sus puertas; pero una vez allí, Burdeos no puede sin deshonrarse echarnos fuera de sus muros.

—¿Tendréis la bondad de decirnos quién amenaza á Burdeos?

—El rey, la reina y Mazarino. Están reuniendo las fuerzas reales; nuestros enemigos toman posición; la isla de San Jorge, que dista sólo tres leguas de la ciudad, acaba de recibir un refuerzo, provisión de municiones y un nuevo gobernador.

Los burdeleses quieren tomar la isla y, naturalmente, tendrán que batirse; pues tienen que habérselas con las mejores tropas del rey. Bien y debidamente asendeados, como conviene á los paisanos que quieren parodiar á los soldados, llamarán á voces á los duques de Bouillon y de Larocheoucault. Entonces, vos, señora, que tenéis á esos duques en entrambas manos, daréis condiciones á los parlamentos.

—¿Y no sería mejor que probásemos á ganar á su nuevo gobernador antes que los burdeleses sufran una derrota que tal vez les desanime?

—Si estáis en Burdeos cuando ocurra esa derrota, nada podréis temer; en cuan-

to á ganar á ese gobernador, es cosa imposible.

—¿Imposible! ¿Y por qué?

—Porque ese gobernador es un enemigo personal de V. A.

—¿Un enemigo personal mío?

—Sí.

—¿Y de qué procede su enemistad?

—De que nunca perdonará á V. A. el error de que ha sido víctima en Chantilly. ¡Oh! Mazarino no es un zote como le creéis, señora, aunque yo soy el contrario. La prueba es que ha puesto en la isla de San Jorge, es decir, en la mejor posición del país, ádivináis á quién?

—Os repito que ignoro completamente quién pueda ser.

—Pues bien, es el oficial de quien os habéis reído tanto, y que, por una torpeza inconcebible, dejó á V. A. huir de Chantilly.

—¿El señor de Canolles!—dijo Clara.

—Sí.

—¿El señor de Canolles, gobernador de la isla de San Jorge?

—En persona.

—¿Es imposible! Yo le he visto prender delante de mí, á mi vista.

—Es verdad. Pero sin duda goza de una poderosa protección, y su desgracia se ha convertido en favor.

—¿Y vos lo creáis ya muerto, mi pobre Clara!—dijo riendo la princesa.

—¿Pero estáis bien seguro?—preguntó la vizcondesa, estupefacta.

Lenet, según costumbre, llevó la mano al famoso bolsillo y sacó un papel.

—Ved aquí una carta de Richón,—dijo,

—que me da todos los detalles de la instalación del nuevo gobernador, y que se muestra muy pesaroso de que V. A. no le haya colocado á él en San Jorge.

—¿La señora princesa colocar á Richón en la isla de San Jorge!—dijo la de Tourville con risa de triunfo. ¡Acaso disponemos nosotros de los nombramientos de gobernador para las plazas de S. M.?

—Disponíamos de uno, señora,—contestó Lenet,—y esto bastaba.

—¿Y de cual?

La señora de Tourville se estremeció al ver á Lenet acercar la mano al bolsillo.

—¿La firma en blanco del duque de Epernon!—exclamó la princesa.—Es cierto, lo había olvidado.

—¿Bah! ¿Y qué es eso?—dijo con desdén la de Tourville,—un trabajo de papel, y nada más.

—Ese trabajo de papel, señora—dijo Lenet,—es el nombramiento que necesitamos para contrarrestar el que ha sido hecho; es el contrapeso de la isla de San Jorge; es nuestra salvación; en fin, es cualquiera otra plaza sobre el Dordoña, como la isla de San Jorge está sobre el Garona.

—¿Y estáis seguro—dijo la señora de Cambes, que habiéndose quedado pensativa con la noticia anunciada por Lenet y confirmada por Richón, nada había escuchado de cuanto se decía hacia cinco minutos,—y estáis seguro, señor Lenet, de que es el mismo Canolles que ha sido preso en Jaulnay, el que ahora es gobernador de San Jorge?

—Segurísimo, señora.

—Pues tiene el de Mazarino una manera particular de conducir sus gobernadores á sus gobiernos.

—Sí—dijo la princesa,—y seguramente ahí hay gato encerrado.

—Sin duda—respondió Lenet,—ahí está de por medio la señorita Nanon de Lartigues.

—¿Nanon de Lartigues!—exclamó Clara, á quien un horroroso recuerdo acababa de punzar en el corazón.

—Esa chiquilla!—dijo la princesa con desprecio.

—Sí, señora,—dijo Lenet.—Esa chiquilla que V. A. no quiso ver cuando solicitó el honor de seros presentada, y á quien la reina, menos severa que vos en leyes de etiqueta, había recibido; por lo que contestó á vuestro camarero, que era posible que la señora princesa de Condé fuese más gran señora que Ana de Austria, pero que seguramente Ana de Austria tenía más prudencia que la princesa de Condé.

—¿Os falta la memoria, Lenet, ó teméis acaso ofenderme?—exclamó la princesa.

—La insolente no se contentó con decir más prudencia, que también dijo más talento.

—¿Es posible!—dijo Lenet sonriendo.—Yo pasaba por la antecámara en aquel momento, y no entendí el fin de la frase.

—Sí; pero yo, que escuchaba á la puerta—dijo la princesa,—la comprendí toda entera.

—Y bien, señora—repuso, Lenet,—ya conocéis que esa mujer os hará la más cruda guerra. La reina os hubiera enviado soldados que combatir; Nanon os mandará enemigos que será preciso derrocar.

—¿Aóso en el puesto de su alteza—dijo agramente la de Tourneville—la habríais recibido con sumisión?

—No, señora,—respondió Lenet,—yo la hubiera recibido riendo, y la habría comprado.

—Pues bien; si solo se trata de comprarla, todavía es tiempo.

—Sin duda, todavía es tiempo; solo que á estas horas sería demasiado cara para nuestro bolsillo.

—¿Cuánto vale?—preguntó la princesa.

—Cinco mil libras antes de la guerra.

—¿Y hoy?

—Un millón.

—Por ese precio compraría á Mazarino.

—Tal vez,—contestó Lenet,—cuando las cosas han sido ya vendidas y revendidas, bajan de precio.

Pero la de Tourville, que estaba siempre por los medios violentos, dijo:

—¿Lo que no puede comprarse, se toma!

—Prestaríais, señora, un señalado servicio á S. A. llegando á ese fin; pero será difícil conseguirlo, atendido que se ignora absolutamente su paradero. Pero no pensemos en eso; entremos antes en Burdeos, y después ya entraremos en San Jorge.

—No,—exclamó la vizcondesa,—no; entremos antes en la isla de San Jorge.

Esta exclamación, nacida del fondo del corazón de Clara, hizo que las otras dos señoritas se volbiesen hacia ella, mientras que Lenet la miraba con tanta atención como habría podido hacerlo el duque de Larocheoucault, aunque con más benevolencia.

—¿Estás loca?—dijo la princesa.—No

ra el
cu
de
la
fo
cu
un
Oc
de
su
L
fru
Se
la
p
rid
do
L
na
ber
leja
E
S
la
n
sal
ción
de
infe
que
me
L
el c
p
en
estu
do
á es
sur
los
E
ran
el m
gen
ción
tern
en
Seb
Cor
Rey
L
bien
al
las
ser
pro
H
les
que
S
tact
gur
dad
do
civ
sin
mie
mo
gar
rán
ses
L
do
pres
pon
ra e
tas
dis
Es
rem
rán
de
C
To
que
neg
dijo
una
part
nes
el S
title
de
L
Se
tes:
D

rante los días del Congreso, hasta cubrir el número de plazas que se han limitado.

Circuito B

Segundo. Teniendo en cuenta las circunstancias que motivan las amenazas de huelga del personal de ferrocarriles y la imposibilidad de prever, en el momento en que damos a imprimir nuestra circular, si podría tener el actual conflicto una solución favorable antes del 15 de Octubre, el Comité organizador se considera obligado a suspender, muy a pesar suyo, la excursión por el Norte.

De todos modos, los congresistas disfrutarán del mejor recibimiento en San Sebastián y en Burgos. Los Sindicatos de iniciativas de estas dos ciudades se esforzarán por dispensar la más entusiasta acogida.

Recomendamos vivamente a todos los que pasen por la bonita playa vasca y por la patria del Cid, se detengan, en la seguridad de que guardarán un grato recuerdo de su estancia.

CONSEJO DE MINISTROS

Los ministros se reunieron esta mañana en Consejo en el ministerio de la Gobernación, presididos por el Sr. Canalejas.

El Consejo duró cerca de dos horas.

Según el Sr. Barroso, encargado de dar la referencia a los periodistas, el Sr. Canalejas hizo detallada y completa exposición de cuanto con la solucionada huelga de ferroviarios se relaciona, con objeto de informar a sus compañeros de Gabinete que no habían intervenido tan directamente en este asunto.

Dijo el presidente del Consejo que tanto él como el Sr. Barroso, apenas conocieron el programa que había de desarrollarse en el Congreso ferroviario, empezaron a estudiar algunos de estos problemas con todo detenimiento, invitandoles aún más a este trabajo de previsión, la huelga que surgió por entonces en la Compañía de los ferrocarriles andaluces.

En un Consejo celebrado antes del verano—siguió diciendo el Sr. Canalejas—el ministro de Fomento esbozó las líneas generales de un proyecto que con relación a los ferroviarios preparaba, el cual terminó en Cauterest durante su estancia en el balneario, siendo sometido en San Sebastián a la aprobación primero del Consejo de ministros y luego de S. M. el Rey.

Los proyectos, pues, que tiene el Gobierno redactados son dos: uno referente al personal ferroviario y otro relativo a las cuestiones fundamentales que pueden ser origen de litigio entre los obreros ferroviarios, las empresas y el Estado.

Hemos acordado—añadió—no dar detalles de ellos por respeto al Parlamento, que es el primero que debe conocerlos.

Seguimos recibiendo multitud de felicitaciones por el término de la huelga, algunos de importantes entidades. Se ha dado el caso curioso de que han competido en buen deseo el Ejército y elementos civiles, ayudándonos con gran eficacia, sin que haya surgido el menor rozamiento.

Esto nos obliga a expresar de algún modo nuestra gratitud, y se acordó otorgar recompensas gratuitas, que alcanzarán a muchas personas de diferentes clases sociales.

Los maquinistas de la Armada han dado pruebas de un excelente espíritu y prestado valiosos servicios. Para corresponder de algún modo a ellos, se aprobará enseguida el reglamento de maquinistas de la Armada, que les favorece en sus disposiciones.

Esto se hará en el Consejo que celebraremos el martes, en cuya fecha se hallarán ya en Madrid todos mis compañeros de Gobierno.

Terminó el Sr. Barroso, manifestando que nada se había hablado respecto de las negociaciones con Francia, porque según dijo el ministro de Estado, había recibido una carta del Sr. Geoffroy, en la que le participa que en virtud de las ocupaciones que la cuestión de los Balcanes tiene el Sr. Poincaré, no ha podido este remitirle aún contestación a la última Nota de España, si bien espera que se la enviará en plazo breve.

Se aprobaron los siguientes expedientes: De Fomento: Uno sobre concesión de 27.500 pesetas con destino a las obras y trabajos agrícolas en varios pueblos de Soria y Albacete, del crédito concedido por la ley de 26 de Junio último para dichos auxilios.

Otro de 23.540 pesetas para subvención a la Sociedad de nuevos riegos de San Indalecio, para las obras de sondeo en la cuenca almeriense, en el estrecho geológico de Gador.

Autorizando a la Sociedad colectiva La Roda Hermanos para transformarla en anónima bajo la razón social de «Compañía Valenciana de Correos de Africa».

Modificando el art. 52 del pliego de condiciones generales para la contratación de obras públicas.

Autorizando subastas de caminos vecinales en las provincias de Albacete, Almería, Palencia y Zaragoza.

De Hacienda: Concesión de un crédito de 200.000 pesetas para el presupuesto de Fomento, para pago de trabajos hidroforestales en defensa de la estación del ferrocarril de Francanc.

Excepcionando de las formalidades de subasta los contratos de estas obras.

Concesión de cinco créditos, importantes en junto 533.236 pesetas, al presupuesto de Marina, y concesión de dos créditos extraordinarios, uno de 173'80 pesetas a la Sección 9.ª del ministerio de Hacienda, y otro de 181.113'34 pesetas a la Sección 10.ª Gastos de Contribuciones y Rentas, para pago de obligaciones de ejercicios cerrados.

Concesión de un crédito extraordinario de 2.256.388'81 pesetas para pago de obligaciones de ejercicios cerrados del ministerio de Fomento.

Concesión de un crédito por ley de lo necesario para terminar la Casa de Correos de esta corte.

De Guerra: Fijando el precio definitivo en que ha de ser enajenado en pública subasta el monte Urgull, de San Sebastián, y las propiedades del Estado, afectas al ramo de Guerra.

LOS ESTADOS BALKANICOS

Circular a las potencias

Constantinopla 5. Turquía ha dirigido una circular a las potencias en la que hace constar que las negociaciones generales y simultáneas de Bulgaria, Servia, Grecia y Montenegro no pueden interpretarse más que como ejecución de un plan concebido, aunque Turquía no haya dado motivo a que se irriten los países balcánicos.

La circular recuerda que la Sublime Puerta, deseosa de asegurar el desarrollo de las instituciones del nuevo régimen, siguió con respecto a los países balcánicos una política con cilidadora, evitando toda provocación, y únicamente tomó medidas militares al tenerse noticias de los propósitos belicosos, especialmente de Bulgaria.

Termina previniendo a las potencias que en vista de la actitud agresiva de dichos países, se reserva toda libertad de acción, y tiene el convencimiento de que el mundo civilizado la hará justicia, pues cualquiera que sea la moderación que en el conflicto guarde, no ha de ser esta tal que quede excluida la salvaguardia en que ha de poner la dignidad del pueblo turco.

La actitud de Inglaterra

París 5. Inglaterra se adhiere a las proposiciones formuladas por Francia, encaminadas a una acción común de las potencias cerca de los Estados balcánicos y de Turquía.

Inglaterra opina que sería preferible confiar a Rusia y Austria la misión de intervenir, en nombre de Europa, a Sofía, Belgrado, Atenas y Cetina.

Cuanto a las gestiones que se han de hacer cerca de Turquía, éstas habrán de ser colectivas.

Austria quiere intervenir

París 6. De Viena dicen a algunos periódicos que el presidente del Consejo ha notificado al embajador de Francia que Austria Hungría se adhiere a la proposición francesa acerca de una acción común de las potencias en el conflicto balcánico.

Por su parte, la prensa alemana dice que esta adhesión sólo se ha hecho después de introducir algunas modificaciones en el sentido de que las potencias harán gestiones para impedir la guerra, pero sin comprometerse a localizarla si llega a estallar.

Preparando un ataque

San Petersburgo 5. Según despachos de Sebastopol, numerosos torpederos turcos, con las luces apagadas, han cruzado el mar Negro por su parte occidental, preparándose a atacar el puerto búlgaro de Varna.

Empezian las hostilidades

Constantinopla 5. Esta noche, a las diez, el gobierno ha recibido la noticia de que se ha producido un incidente entre Grecia y Montenegro, en la frontera, con cuyo motivo se consideran virtualmente como empezadas las hostilidades.

Faltan detalles. Situación grave.—La guerra va a estallar

Constantinopla 6. Anteayer fué dirigida una circular a los embajadores otomanos en la que la Sublime Puerta hace constar que las gestiones verbales realizadas por los representantes de las potencias no han dado resultado alguno.

La excitación popular que reina en los Balcanes ha producido deplorable efecto en Turquía y la situación se considera grave, a tal extremo, que si las potencias no intervienen de un modo rapidísimo, la guerra estallará antes de que puedan hacer conminación alguna.

Un combate entre turcos y montenegrinos

Viena 6. De Foca (Bosnia) telegrafían a la «Neue Freie Presse» que al parecer una brigada montenegrina ha vadeado el río Tara para penetrar en Sandak-Novibazar. Una parte de estas tropas, según el rumor, logró sorprender el campamento turco; pero fué cercada por otras fuerzas llegadas en socorro de los turcos. Se siguió un combate en el que más de cien montenegrinos perecieron, pudiendo los restantes ganar la frontera montenegrina.

El jefe de la brigada, que obró por propia iniciativa, ha sido llamado a Cetinje. Hoy se oyó en la frontera un continuado cañoneo.

LA MORTALIDAD EN MADRID

La secretaria general del Ayuntamiento de Madrid ha publicado el avance al «Boletín» mensual de estadística demográfica, correspondiente al mes de Septiembre próximo pasado.

Según los datos oficiales, han ocurrido en Madrid durante el mes de Septiembre, 951 defunciones que, clasificadas por distritos, corresponden:

Centro, 63; Hospicio, 67; Chamberí, 85; Buenavista, 77; Congreso, 90; Hospital, 140; Inclusa, 152; Latina, 94; Palacio, 86; Universidad, 97. Las ocurridas en hospitales se clasifican en el distrito de procedencia del fallecido. De las comprendidas en el distrito de la Inclusa, 33 corresponden al establecimiento de su nombre.

Clasificadas por grandes grupos de edades, corresponden: 163 a menos de un año, 155 de uno a cuatro, 84 de cinco a diez y nueve, 139 de veinte a treinta y nueve, 190 de cuarenta a cincuenta y nueve, 217 de sesenta en adelante, y últimamente tres sin clasificación.

Segregando 41 defunciones de transeúntes y por causas externas, quedan en total 910.

En igual mes de 1911 (totalidad), 897; diferencia en 1912 (totalidad), 54 más; pro-

porción por 1.000 (deduciendo transeúntes y por causas externas), 1.538; término medio diario (totalidad), 31'70.

Han sido principales causas de defunción: fiebre tifoidea, 15; viruela, 7; sarampión, 17; difteria y crup, 35; gripe, 10; enfermedades epidémicas, 5; tuberculosis pulmonar, 105; idem de las meninges, 6; otras enfermedades, 8; sífilis, 14; cáncer, 45; meningitis simple, 63; congestión idem, 57; enfermedades orgánicas del corazón, 63; bronquitis aguda, 39; bronquitis crónica, 16; neumonía, 76; otras del aparato respiratorio, 23; afecciones del estómago, 8; diarrea en menores de dos años, 66; hernias, 10; diarrea y enteritis en mayores de dos años, 24; cirrosis del hígado, 12; nefritis, 21; otras de los riñones, 1; tumores no cancerosos, 2; septicemia puerperal, 3; otros accidentes puerperales, 3; debilidad congénita, 28; debilidad senil, 19; suicidios, 6; muertes violentas, 14; otras enfermedades, 124; idem desconocidas ó mal definidas, 3.—Total, 951.

La cifra total de defunciones ha sido la más baja del año. Han aumentado las producidas por difteria, y la viruela ha causado siete víctimas.

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

Información telegráfica

EXTRANJERO

Las aduanas chilenas

Santiago de Chile 5. El balance oficial de aduanas del año 1911 demuestra que el comercio internacional asciende a 1.290.000.000 de francos, de cuya cantidad 696.000.000 corresponden a las importaciones y 594.000.000 a las exportaciones, lo que representa un excedente de 106.000.000 sobre el año de 1910.

Carrera automovilista

Wiwaukee (Wisconsin, Estados Unidos) 5. El automovilista Brugg ha ganado el gran premio de la «coppa Vanderbilt». Su competidor, llamado Ralph de Palmes, al intentar adelantar al primero, cayó en la cuneta de la carretera, fracturándose ambas piernas.

PROVINCIAS

Nafragio.—Un ahogado

Bilbao 5. El alcalde de Ondarroa ha comunicado al gobernador que a la altura de Lequeitio, a 18 millas, ha naufragado el vapor pesquero «Ena», pereciendo el fogonero Sebastián Yuricalday, y resultando heridos el maquinista y un tripulante. Los demás fueron salvados por el vapor pesquero «San Antonio».

Lucha greco-romana

Bilbao 6. Han llegado, procedentes de San Sebastián y Bayona, los campeones de lucha greco-romana Javier Ochoa y Von Roerber, que lucharán en el festival de la Asociación de la Prensa en el frontón Euskalduna. Ochoa fué recibido por la Directiva de la Asociación.

En la Granja pecuaria de Abadiano se han efectuado prácticas agrícolas subvencionadas por la Diputación y el Consejo provincial de Fomento.

Carreras pedestres

Vigo 6. En las carreras pedestres verificadas esta mañana tomaron parte un equipo inglés, otro alemán y dos españoles, llegando el primero el inglés y luego el alemán.

Huelga solucionada

Burgos 6. Ha terminado la huelga de panaderos por completo acuerdo entre patronos y obreros.

Temporal en Levante

Barcelona 6. Reina violento temporal, cayendo sobre la población frecuentemente chubascos. Hay viento huracanado y el mar está agitado. La temperatura es desahagible. Los buques surtos en el puerto han reforzado las amarras.

Valencia 6

Hace mal tiempo. Se suspendió la novillada anunciada para esta tarde.—M.

LA DEUDA MUNDIAL

Una revista financiera alemana, «Die Conjonctur», publica un interesante artículo sobre las deudas públicas del mundo.

Dice, entre otras cosas: «Según las últimas estadísticas oficiales referentes a unos 50 Estados, la suma total de las deudas públicas de todo el universo subiría a 197.316.850.000 pesetas.

Esto haría más de 88.000 quintales de oro, que, para ser transportado por ferrocarril, no exigirían menos de 440 vagones, ó sea quince trenes de mercancías ordinarios.

Sería absolutamente imposible realizar actualmente esta suma de oro; todo el oro del mundo, tanto en moneda como en barra, no pasa de 35.000 millones de pesetas, lo que equivaldría únicamente a la octava parte de las deudas.

La de Francia sube a 32.753.700.000 pesetas, ó sea 827 pesetas por habitante. La deuda pública de Rusia no pasa de 24.445 millones de pesetas, y la de Inglaterra es únicamente de 18.634.360.000 pesetas.

Las tres pequeñas naciones latinas de Europa están en comparación de las otras muy endeudadas. Italia es deudora de 13.077.900.000 pesetas; España, de pesetas 9.431.100.000, y Portugal, de 4.645.425.000 pesetas.

Las deudas de Austria y Hungría suben a 5.392.587.000 pesetas. En cuanto a Turquía, le bastarían con 2.931.825.000 pesetas para satisfacer sus débitos.

El Japón, siempre deseoso de imitar a las naciones europeas, tiene ya una deuda de 6.957.287.500 pesetas.

En cuanto a Alemania, que se coloca en segunda fila entre las naciones más deudoras, tiene un pasivo total de pesetas 25.550.575.000, ó sea 393'50 pesetas por habitante.»

Balance del día

Solucionado el conflicto ferroviario, mañana quedará restablecida la normalidad en el tráfico en todas las líneas, excepto en la del ferrocarril central de Aragón y en el del Sur de España.

La causa de esta diferencia es que los ferroviarios de estas líneas no figuran en la Unión ferroviaria.

Parece, sin embargo, que también volverán en seguida al trabajo.

En la Asamblea ferroviaria celebrada esta tarde en Barcelona, han expresado algunos obreros su disgusto por la conducta observada por los directores de los organismos ferroviarios.

Durante unos cuantos días el conflicto produjo alguna inquietud en los espíritus, aunque las personas reflexivas se resistieron siempre a crear que pudiera llegar a plantearse con toda la magnitud que le hubiera dado si el paro alcanzaba a todas las líneas.

Algunas sombras existen en este asunto que no han sido aclaradas.

Lo importante es que el conflicto terminara y que se haya evitado al país una perturbación tan grande como la que hubiese traído la huelga general ferroviaria.

En estos momentos, en que se habla de tantas felicitaciones, sería injusto olvidar que los obreros, con su corrección y su sensatez, han contribuido poderosamente a la solución del conflicto.

Esta mañana celebraron Consejo los ministros, del que damos noticia en otro lugar.

El Gobierno anuncia otro Consejo para el martes, para comenzar a fijar el plan parlamentario.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns for Cotización del 4 de Octubre de 1912, ACCIONES, Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns for Cotización del 4 de Octubre de 1912, ACCIONES, Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

SITUACION

Large financial table with columns for SITUACION, ACTIVO, PASIVO, and various sub-headers like Oro en caja, Del Tesoro, etc.

Table with financial data: Crédito de la Unión Minera, Unión Resinera Española, Sociedad general de la Industria y Comercio, etc.

CULTOS

Santo de mañana.—Nuestra Señora de la Victoria; Santos Marcos, Papa y confesor; Sergio, Baco y Marcelo, mártires; Santos Julia y Justina, vírgenes, y Ositha, virgen y mártir.

En Santa Teresa y San Isabel, misa de Comunión a las ocho, para la Asociación de las Animas.

En el oratorio del Olivar sigue la octava al Santísimo Sacramento, predicando por la tarde el P. Arturo Ortega.

En el Santuario del Corazón de María, sigue la novena a su Titular y predicará el P. José Busquet.

En Santo Domingo de Nuestra Señora del Rosario y predicará el P. Ramón y D. Robustiano Pérez, respectivamente.

En la parroquia del Pilar y San Andrés sigue la novena a Nuestra Señora del Pilar y predicará el P. Ramón y D. Robustiano Pérez, respectivamente.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, se celebrarán cultos como todos los lunes del año.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Millán ó la de Porta-Celi en San Martín.

Funciones para mañana

Apolo.—A las 7.—Juegos malabares.—A las 9 1/4.—La cocina.—A las 10 1/4.—El club de las solteras.—A las 11 1/4.—Las mujeres de Don Juan.

Cervantes.—A las 6 1/2.—(Doble).—El enemigo de las mujeres (tres actos).—A las 10.—(Sencillo).—La fuerza bruta.—A las 11.—(Doble).—Las cosas de la vida (dos actos).

Cómico.—A las 6 1/2.—(Doble).—El mismo demonio (dos actos).—A las 10 3/4.—(Doble).—El machacante (dos actos).

Eslava.—A las 6 1/2.—Petit café.—A las 10 1/2.—Princesitas del dólar.

Latina.—A las 6.—La mala sombra.—A las 7 1/4.—Molinos de viento.—A las 9.—El puño de rosas.—A las 10 1/4.—Las estrellas.—A las 11 1/2.—El triunfo de Gedeón.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 a 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

Jueves y domingos matines infantiles con regalo de juguetes.

Trianon-Palace.—(Alcalá, 20).—Cinema artístico.—Sección continua de cinematógrafo de 5 de la tarde a 12 1/2 de la noche.—Los domingos y días festivos, desde las 4 de la tarde.—Estrenos y cambio a diario.—Temperatura deliciosa.

Precios populares.

Imprenta de EL CORREO

